

Башкиры

Башкиры — тюркский народ, коренное население Башкортостана и одноимённой исторической области.

Численность в мире около 2 миллионов человек. В Российской Федерации, по данным Всероссийской переписи населения 2010 года, проживает 1 584 554 башкира, из них 1 172 287 — в Республике Башкортостан. Башкиры живут во всех субъектах Российской Федерации.

Национальный язык — башкирский, также распространены русский и татарский языки. Традиционная религия — ислам суннитского толка.



Кухня

Башкирские блюда отличаются малым количеством приправ: в основном используются только черный и красный перец, и чеснок. Однако недостаток приправ с лихвой возмещается обилием свежей зелени: зеленого лука, укропа и петрушки. Немаловажной особенностью башкирских блюд является обилие мяса во всех горячих блюдах и закусках - количество блюд без мяса Любовь башкир к конской колбасе «казы» и конскому салу заслуживает отдельного внимания: башкиры любят есть конину с толстыми кусками сала запивая его бульоном с кислым курутом (кисломолочный продукт) нейтрализующим последствия такого количества жира.



Основную массу башкирских национальных блюд составляют отварная, сушеная и вяленая конина, баранина, молочные продукты, сушеные ягоды, сушеные злаки, мёд. Яркими примерами являются такие блюда как казы (конская колбаса), какланган ит (вяленое мясо), как (пастила), кумыс, корот (сухой курут) и айран - все эти блюда относительно долго сохраняются даже при летней жаре. Большинство башкирских блюд отличаются простотой приготовления и питательностью.



Национальные промыслы

Традиционные промыслы Башкирии – одно из главных богатств республики. Сегодня здесь стараются возродить и сохранить народное искусство, которое отражает дух урало-поволжских этносов. Рассказываем о главных промыслах республики Башкортостан



► Изделия

Башкирская шаль-пушистый теплый платок из тонкого козьего пуха – бренд республики.

Деревянные изделия.

Резьба по дереву – один из ранних видов декоративного народного творчества.

В хозяйстве башкир всегда главное место занимал войлок – его использовали в быту и во многих традиционных обрядах. Из войлока изготавливали молитвенные коврики, чепраки, чехлы, одежду, головные уборы.

Украшение.

Художественная роспись по ткани в технике «Батик», лаковая живопись, художественная вышивка.

Изделия башкирских национальных промыслов «Агидель»



Национальные костюмы

Национальный костюм башкир был обычно многослойный: нижняя одежда несколькими слоями покрывалась верхней: два, три и больше толстых халата и, наконец, расшитый елян - разновидность длиннополого пальто из сукна, кожи, войлока, меха, овчины. Чем больше одежды - тем богаче выглядел человек в глазах своих соседей.

Очень распространённый вид башкирской верхней одежды - казакин.

Женщины под казакин надевали платья, широкие штаны, короткие безрукавые камзолы, а на праздник - обязательно бархатные или шёлковые халаты. Зимой поверх могли надеть тулуп или шубу. Также шились зимние чекмени из сукна.

Обувь у башкирских щеголих была разнообразная: туфли, башмаки, самодельные из кожи калоши. Кожаные сапоги носили все - и мужчины, и женщины, и дети.

Головной убор башкиров - своего рода паспорт. Глядя на такьи и буреки, можно было достоверно и безо всяких расспросов определить, что за человек их носит: сколько ему лет, замужем ли эта женщина, какому роду эти люди принадлежат. Всё расскажет крой и в особенности узоры.

Мужчины в Башкирии одевались не только нарядно, но и удобно. Неширокие штаны, камзол, не стесняющий движений, или кафтан. Рубахи без воротников, с цветным шнурочком на шейном вырезе. Зимой незаменима была овчина - шубы, тулупы.

